

信心的眼界

講員：蔡尚南牧師

教會：美國加州 聖地雅歌台灣基督長老教會

日期：2019年8月11日

節期：聖神降臨節後第九主日

經文：創世記 15:1-6；希伯來書 11:1~16

目前世界上能看得最遠的望遠鏡叫做“哈伯望遠鏡”(Hubble Space Telescope)，是美國和歐洲合作在1990年送上空，1993年才正式運作。(雖然2018年中國聲稱他們研發了一個超越哈伯10倍的“天眼”望遠鏡，但至今還沒辦法正式營運。)科學家估計，哈伯望遠鏡最遠可以看到一百四十億光年以外的地方，所謂的光年是指光走一年的距離，大約有九兆四千六百億公里。一光年的距離已經叫我們沒辦法想像有多遠了，更別說一百四十億光年那麼遠的距離了。

不過從哈伯望遠鏡看見的，並不是空間中的影像，而是時間中的影像；意思就是說，哈伯望遠鏡提供的影像是歷史中的影像。如果今天哈伯望遠鏡看到了一顆距離地球一百光年的星星，實際上是看見那顆星星一百年前的影像，因為那顆星星所發出來的光線要在太空中走一百年，才會被距離地球六百公里的哈伯望遠鏡接收到。想像一下，我們在夜空肉眼看到的星星，其實都是它們的光傳到地球時的殘像！

信心的眼界

我們若用天文學的概念來思想今天所讀的聖經，就可以發現，要成為一個有信心的人，並不是那麼困難的事。《希伯來書》第十一章就好像一具望遠鏡，讓我們看見歷史上的信心榜樣，這些人物雖然已經距離我們好幾千年了，但聖經如同哈伯望遠鏡一樣，把這些人如何對上帝有信心拉到我們的眼前，讓我們看得一清二楚，以至於我們可以效法他們的信心。

《希伯來書》第十一章第一節就說，信心就是還沒有看見的事情的確據；在第七節說，上帝指示給挪亞的事情是他還沒有看見的；第八節說，亞伯拉罕蒙神呼召往應許之地去，他出發的時候還不知道要往哪裡去；第十三節說，這些人一直到死的時候，並沒有得到所應許的，只是從遠遠的地方看見。相對於這些人，我們比他們看得更清楚，因為他們看到的是還沒發生的，我們所看見的是已經發生的。我們可以從已經發生的事情當中得到經驗，省去人生中許多不必要的憂慮和痛苦。在我們今天看的聖經裡面，有五個人對神的態度，可以作為我們信心的榜樣。

1. 信心的奉獻

v. 4 亞伯獻祭給上帝的故事記載在《創世記》第四章。《創世記》告訴我們，亞伯跟該隱是兩兄弟，亞伯是牧羊人，哥哥該隱是種田的農夫。有一天他們把自己的出產獻給上帝，上帝看中亞伯所獻的，看不中該隱的祭物；結果哥哥該隱變了臉色，把弟弟亞伯殺了。後來上帝去找該隱，因為亞伯的血從地裡向上帝哀告，上帝便為亞伯申冤。

《希伯來書》的作者說，在亞伯的獻祭中包含了信心的成分，所以比該隱所獻的更美。這裡我們看見，信心表現在奉獻的態度上面。亞伯和該隱都一樣向神奉獻，但聖經說，亞伯因著信，獻祭與神，比該隱所獻的更美。亞伯把奉獻視為生命中很重要的事，因著他對神的

信心，願意把更美的獻上。有信心的奉獻態度就是，把上帝的事，看為比自己的事更重要，在奉獻時自然會得到神的喜悅。有時候靠著理性、人本思想，我們常會對上帝的事（奉獻）採取觀望、評估的態度（懷疑），就會失去承受祝福的機會。

2. 信心的持續

vv. 5~6 以諾一生與神同行。以諾的事蹟在聖經中的記載只有兩件事，一是他生兒養女，二是他與上帝同行。聖經裡面講到生兒養女的人一大堆，但只有記載兩個人「與神同行」，一個是以諾，另一個是挪亞。《創》五 22 說：『以諾生瑪土撒拉之後、與神同行三百年...。』創六 9：『挪亞是個義人，在當時的世代是個完全人，挪亞與上帝同行。』我們把《創世記》和《希伯來》書對以諾的描述放在一起看，就會明白在以諾的信心中有持續不變的態度。

其實人都有喜新厭舊的本性，剛得到的新東西都會很寶貝，等新鮮感過了，就慢慢的沒興趣了。在信仰的經歷也會這樣，剛信主的人常常會比信主很久的人有熱心，等時間久了以後，很多人的熱心冷卻了，甚至後來離開神的也有。因為在許多人的信仰歷程起起伏伏的，有的時候充滿恩典，有的時候會遇見試煉。以諾與神同行三百年，能夠成為信心的榜樣，只有一個原因，就是他對神的信靠有持續的態度。

3. 信心的順服

v. 7 挪亞的故事記載在《創世記》六至八章。當時世人因為罪大惡極，上帝決定把他們毀滅。上帝將這決定告訴挪亞，指示他造一隻方舟，將來可以保存挪亞和他的家人以及代表各類動物的生命。挪亞照上帝的吩咐去做，結果敗壞的世人遭受毀滅而挪亞的生命得以保存。挪亞信心的表現，在於「他聽從上帝的警告，造了一隻方舟」。「聽從上帝的警告」是因為「蒙神指示」並且「動了敬畏的心」。「動了敬畏的心」是挪亞「蒙神指示」時的回應，他的行動就是去造方舟。挪亞的信心態度就是順服。

順服就是感動之後要有行動。大部分人的毛病是，感動跟行動沒有連接起來，學生時代有感動要成績進步，但沒有行動去用心努力念書；出社會時有感動要成就大事業，在工作上卻沒有負責任的行動；有很多基督徒想好好服事上帝，卻沒有行動先服事看得見的弟兄姊妹。有了感動還要加上行動，信心才會產生作用。對上帝有信心之前，要先有順服。

4. 信心的等候

vv. 8~10 談到亞伯拉罕信心等候的態度。當亞伯拉罕抵達那應許之地，上帝卻沒有讓他承受這地，必須在外徘徊，搭起帳棚在異鄉作客，過曠野流浪的生活。對亞伯拉罕來說，上帝的應許並沒有百分之百應驗，但亞伯拉罕仍沒有放棄他的信心，他願意等候神的時間。

有時候我們常會迫不及待的去做一件事，但時機不對，我們沒有耐心等候，就自己想辦法去處理，結果事情沒有處理好，把自己也累壞了。

5. 信心的經歷

最後一個信心的態度是亞伯拉罕的妻子撒拉所表現的。vv. 11~12 上帝應允亞伯拉罕和撒拉生子的故事分別記載在《創世記》十七章、十八章和廿一章裡面。當時他們兩人已經九十多歲了，遠超過正常生育的歲數，所以這個應許聽來是非常不合理的，但他們確實經驗到了別人認為不可能的事成為可能；在人來說，他們是不能再生的，但通過上帝的恩典和力量，

那不可能的變為可能。對他們沒有機會親眼見到的應許，他們也相信了。最後，亞伯拉罕成為多國之父，撒拉成為多國之母。

看見更美的事

亞伯拉罕、以撒、雅各等人，都是沒有進入到上帝所應許他們要賞賜給的大片土地，且沒有如同上帝所說的，有如同天上的星星、海邊的沙那樣多的子孫。如果我們看《創世記》四十六章 27 節，就會看到雅各和他的子孫進入埃及的時候，家族的人口也不過才只有七十名而已，離上帝對他們所應許的實在相差太遠。特別是當他們居住的地方遇到嚴重飢荒，還要千里迢迢地移到埃及去寄居時，想想看，他們心中會對上帝的應許存怎樣的感想？

《希伯來書》的作者說他們是「至死有信心的人」，這才是真正重要的地方。不是沒有看到上帝的應許出現，就懷疑上帝的愛，也不是因為看不到上帝的應許，就失去了對上帝的信心。沒有這樣，他們是存著堅定的信心認定一定有，這是對上帝有絕對的信心。

親愛的兄姐，我們跟亞伯、以諾、挪亞、亞伯拉罕、撒拉比起來，領受了神更多了啟示，在他們的時代沒有榜樣給他們效法。今天我們從聖經所看見的結果，是他們當時自己沒有機會看見的。對上帝有信心不是不可能的，我們從這五個人的榜樣看見，奉獻的態度、持續與上帝同行的態度、順服的態度、等候的態度、願意經歷的態度，可以擴展我們對上帝信心的眼界。